



## 核心提示

今年是实施“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。近日，晋江重磅发布“十四五成绩单”——“十四五”期间，晋江以传承弘扬、创新发展“晋江经验”为引领，实现经济社会高质量发展的跨越式突破。5年里，晋江地区生产总值从2020年的2714.7亿元增长至2024年的3647.5亿元，年均增长6.6%；人均地区生产总值从2020年的12.69万元增长至2024年的17.49万元；城乡居民收入比从2020年的1.99:1降低至2024年的1.86:1。更令人振奋的是，“创新和发展‘晋江经验’”首次被写入中央文件，从“地方样本”升级为“国家范例”，为县域经济发展提供了宝贵经验。

机制创新激活动能  
营商环境持续领跑

“十四五”期间，晋江以体制机制创新破局，持续优化营商环境，让发展活力充分涌流。

服务更优质。晋江推出“晋心晋力”营商服务品牌，实施“一业一证”“多证同发”“多评合一”“模拟审批”“产业一类事”“综合查一次”等系列改革，企业开办审批时限压缩至5个工作小时，政务服务“一趟不用跑”“最多跑一趟”事项占比高达99.84%，市场主体总量突破35万户，政企互动做法获国务院办公厅通报表扬，获评中国国际营商环境建设示范市、全国营商环境创新县(市)。

空间大升级。晋江国土空间总体规划获批，完成经济开发区“全市一区”整合，全市盘活低效用地2.76万亩，建成产业空间超980万平方米，规上企业入园率达62%，园区亩均产值、税收分别提升至800万元和25万元，获评全国首批自然资源

## 以“晋江经验”引领高质量发展

## 晋江“十四五”交出亮眼答卷

节约集约示范县(市)。

改革探新路。晋江获批农村综合改革试验区，集体产权改革、盘活利用低效用地试点、宅基地改革、农村金融供需对接改革走在全国前列，3项盘活利用低效用地经验做法入选全国典型案例，经验获国家部委推广；获批国家级沿海渔港经济区试点、全国农村产权流转交易规范化试点；完成市属国企第三轮整合重组，形成22家二级国企为主体的国企架构，资产规模突破2400亿元。

开放迈大步。晋江获批国家进口贸易促进创新示范区，落地全国首个国家级体育产品技术性贸易措施研究评议基地，设立“晋品出海”指挥部；建设全球鞋服纺织、伞业、食品等供应链创新中心，培育六大湾区产业集群，推动企业累计完成国际品牌并购45个；泉州晋江国际机场年旅客吞吐量近900万人次，拥有国际(地区)航线10条，国内航线基本覆盖全国主要城市；陆地港片区纳入商贸服务型国家物流枢纽。

产业升级筑牢根基  
创新驱动成效凸显

5年来，晋江工业强市地位稳固，规上工业产值超7000亿元，纺织鞋服产业集群入选中国百强，获得“中国泳装产业名城”“中国鞋都·拖鞋名镇”“中国内衣名镇”等国字号荣誉，5家企业跻身国内运动品牌十强；入选全国新型工业化标杆县第一梯队，获评全国工业互联网推动数字化创新领先县(市)。

新兴产业的加速壮大为经济发展注入新动能。晋江推动睿斯科肿瘤先进粒子治疗设备、正大制药、高仙机器人等一批高新产业重大项目落地，生命健康产业加快培育，核先进技术应用产业实现突破；新一代信息技术产业筑链成势，今年预计规模超150亿元。

现代服务业平稳增长。晋江落地全国第二家县级山姆会员商店；新增5个现代服务业集聚示范区，获评首批省级服务型制造示范城市；鞋(体)博会、建博会、食交会三大展会总成交额突破740亿元，荣获

“新兴会展城市”称号；落地运营南翼基金集聚区，凯辉基金总部迁入晋江，设立50亿元产业母基金，培育基金规模超500亿元；启用北交所晋江服务基地，新增上市公司4家。

创新平台与主体培育齐头并进。晋江“两新”融合持续深化，获评国家创新型县(市)、国家“双创”示范基地；引进港大、中科华清等高水平科研平台4家，新增国家级工程研究中心和企业技术中心2个、国家级科技企业孵化器1个，主导产业科研平台100%覆盖；新增培育省级以上专精特新企业157家，高新技术企业保有量达872家，22家企业入选省级“独角兽”“瞪羚”企业，企业研发投入年均增长17.2%。

民生品质不断跃升  
惠民福祉持续增进

“十四五”期间，晋江始终坚持以人民为中心的发展理念，让群众共享发展成果。2024年，晋江城乡居民人均可支配收入达57672元，较2020年增长28.7%，百姓腰包愈发丰盈；就业与社会保障网不断织密，5年间，城镇新增就业超13万人，帮助失业人员再就业超2万人，全面参保率保持在96%以上。

教育医疗资源供给持续优化，实现“家门口上好学、看好病”的民生期盼。晋江新增优质学位5.4万个，学前教育普惠率达95.38%、普高率提升至70%，获批设立福州大学晋江校区，高校在校生数突破3.1万人；获评全国医养结合示范市，引入上海六院、上海十院、复旦大学上海医学院等顶尖资源，即将建成运营的上海六院福建医院晋东院区(福建和敏医院)，将打造成全国首个县域国家创伤区域医疗中心，晋江市医院成为全省首批县级三甲综合医院。

“一老一小”服务保障不断加强，晋江新增养老床位1675张，建设托育位8839个，“长护险”参保人数突破35万人，护理服务次数超56万次。

文体旅融合发展成效显著，举办国家级赛事超50场，成功打造梧林传统村落、

九十九溪流域田园风光、紫帽山浴仙谷等景点，新增国家4A级旅游景区1家、3A级景区3家，获评国家旅游休闲街区、国家夜间文化和旅游消费集聚区、国家工业旅游示范基地、全国“书香城市”等荣誉，文旅融合综合竞争力位居全国县域第六。

生态人文相得益彰  
城乡面貌焕然一新

5年来，晋江主动融入厦漳泉一体化和泉州环湾发展，城市能级持续攀升。中心城区建成区面积120平方公里，城镇化率提升至72%；南翼、晋东、科创、高铁等九大组团片区建设如火如荼，累计投入超1070亿元用于提升城市功能品质和综合承载力，“强主优辅、主辅联动”城市格局加速成型；成功跻身Ⅱ型大城市，连续三年获评省城乡建设品质提升综合绩效优异县(市)。

交通脉络更通达，对外交通“大动脉”加速打通。二重环湾快速路一期、东部快速路一期等5条交通要道建成通车，福厦高铁泉州南站交通综合枢纽完成建设，福厦客运专线正式通车，带动晋江融入深港澳“3小时圈”、福州“1小时圈”；市区

路网通达性全面提升，世纪大道南延伸一期、沈海高速朴里服务区

本报讯 (融媒体记者

丁荣汉 通讯员许金植)

健身区内，老人在器械上舒展

筋骨；步道上，市民在散步，

享受户外时光；儿童游乐区里，

家长陪伴孩子滑滑梯，欢笑声不

绝于耳……近日，晋江市新塘街道

沙塘社区军民文化园全面完工并正

式面向公众开放，成为辖区居民户外活

动的好去处。

“以前这里是片空地，现在建得这

么漂亮，我每天接送孙子都来玩一

会儿。两个孩子特别喜欢这里的滑梯，经

常舍不得走。”社区居民林德建说道。

据沙塘社区党委书记、居委会主任

王建南介绍，这个文化园占地约7.8亩，

后通道等28个项目建成投用。

居住环境换新颜。晋江累计改造老旧小区152个、惠及群众3.4万户，“阳光里”成为全国前五、福建首例居民自主更新样板；打造8个省、市级“美好家园”示范小区，252个三星级以上住宅小区；建设保障性租赁住房12312套。

乡村振兴谱新篇。晋江新增农业产业化省级重点龙头企业22家、“三品一标”认证24个，全国、省级“一村一品”示范村11个；2024年村均集体经济收入超80万元，52%以上村(社区)集体经济收入突破50万元，入选全省乡村振兴获得感十强县、闽台乡建乡创合作样板县。

蓝天碧水常做伴。晋江空气质量优良率平均达99%以上，PM2.5降至19微克/立方米(优)，地表水国控断面100%达到或优于Ⅲ类；设立全国县域首个林业生态保护基金，累计植树造林超2万亩，新增绿地68.4公顷；深沪湾、围头湾获评省级美丽海湾，海洋生态保护修复案例获全国推广。

(通讯员李玲玲 林锦鑫 融媒体记者

丁荣汉)

## 晋江新塘军民文化园投用

总投资100多万元，是新塘街道2025年乡村振兴重点项目之一，同时也属于“乡贤促振兴”项目，由沙塘乡贤王思贺、吴素燕伉俪通过晋江市爱在心淌公益慈善基金会定向捐建。

据了解，该项目此前在完成“鱼水情”文明实践广场、健身步道、健身区、休闲长廊、停车场等配套设施建设后，率先对居民开放。近期，随着入口处道路硬化及太阳能路灯安装等收尾工程全面结束，文化园已实现整体竣工并正式投入使用。文化园的建成投用，不仅美化了社区环境，也为当地居民提供了集健身、休闲、娱乐于一体的公共空间，进一步提升了社区宜居水平和居民的获得感。



本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员汤丽凡 文/图)近日，在惠安崇武镇大岞村，一条连接村委会“党建+”邻里中心与惠女民兵哨所的红色文化长廊正式亮相。这里融合了红色基因与滨海风光，是四方游客打卡拍照的绝佳去处，成为当地文旅新地标。

漫步在改造后的红色走廊，只见道路两侧的红色文化宣传栏与围墙上的彩绘红色宣传画相得益彰，讲述该村的革命历史和英雄事迹。这条长廊不仅是一条道路，更是一个露天的红色文化展览馆，其沿途设置的宣传栏内容丰富，既有党史回顾，也有本地红色故事，是游客了解大岞村红色历史

的生动窗口。

位于惠女民兵哨所南侧和东侧的空地，目前也建成红色景观区，其中以“八角亭”为标志性建筑。这座亭子不仅为游客提供了休息场所，也是拍照的绝佳背景。站在此处，可以远眺大海，将碧海蓝天与红色景观一同纳入镜头。“特别是清晨或黄昏的时候，拍起照片来别有一番意境。”游客们纷纷表示，除了拍照，这里还是观赏日出日落的绝佳位置。

在现场还可以看到，哨所周边的景观设计巧妙融合了军事元素与地方特色，红星造型的雕塑与碧海蓝天组成壮丽画面，是游客必到的打卡点。

据了解，大岞村作为泉州十佳魅力乡村之一，也是国家一级中心渔港的所在地，这里不仅有美丽的簸箕湾海滩，更有独特的惠女风情。红色文化长廊的建成，为这片山海相依的美景增添了新的魅力。

## 融合红色基因与滨海风光

## 古村新添文旅地标



## 一纸协议化解邻里纠纷

## 法理情共织乡村和谐图

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员石倩雯)近日，南安市眉山乡成功化解了一起因宅基地翻建引发的邻里纠纷。

村民陈某持合法不动产权证计划改造旧房，却遭到同村村民陈某某的坚决阻拦。陈某某主张该地块存在历史遗留权属争议，并坦言心中最大顾虑：其弟(属特殊人群)长期在外，若日后返乡将无房可居。双方各执一词，矛盾不断升级，甚至一度影响施工进程。在自行协商无果后，陈某遂通过信访渠道寻求帮助。该诉求迅速引起有关部门重视。

在南安市信访联席会及联调中心指导下，眉山乡调委会迅速行动，由乡调解员叶建发牵头，联合村“两委”干部、村民代表组建工作专班。专班深入双方家中，耐心倾听诉求——陈某渴望依法行使产权，陈某某则一心想为弟弟保留一份生活保障。“法理是底线，乡情是纽带。”叶建发在调解中反复强调。调解团队向双方详细解读《民法典》中关乎不动产权的规定，明确陈某的合法权

益不容侵犯。同时，从乡村“睦邻友好”的传统出发，引导陈某换位思考，劝导陈某体谅陈某某的顾虑。

调解过程并非一帆风顺，期间陈某情绪激动，多次提及弟弟的困境，甚至一度阻挠施工。陈某虽占理，却也被这份手足之情触动，主动提出可以提供帮助。最终，在调解员的见证下，双方达成协议：陈某自愿以“公益捐助”名义，向陈某某弟弟提供3.5万元住房补助；陈某某及其弟承诺不再阻拦施工，陈某还口头应允，未来若陈某某弟弟有合规建房诉求，将尽力支持。签署协议时，两家人握手的瞬间，紧绷已久的氛围终于缓和。

这场纠纷的化解，既守住了法律的底线，又延续了邻里的温情，成为基层治理中“法理情”交融的生动范例。眉山乡调委会负责人表示，未来他们将继续深化矛盾纠纷多元化解机制，让每一次调解都既有力度又有温度，为乡村和谐筑牢根基。



日前，在惠安县净峰镇湖街村土地流转基地，种植一体机来回穿梭，田间地头呈现一派繁忙景象。据了解，当地开展冬季马铃薯种植，不断完善农技服务，为冬季农业生产按下“加速键”。图为播种现场。(张文璟 汤丽凡 摄)

## 向世界讲述石狮

## 专家解读闽南文化遗产对外传播

本报讯 (融媒体记者李心雨)日前，狮城故事荟第三期活动在石狮市博物馆顺利开展，活动聚焦闽南文化遗产对外传播，吸引众多文旅领域从业者与爱好者参与，现场交流氛围热烈浓厚。

本次活动特别邀请黎明职业大学王强教授担任主讲嘉宾，围绕《遗产外译与话语重构：闽南文化遗产的全球叙事策略》主题展开深度分享。王教授立足泉州世遗资源与在地文化特色，以全球化视角剖析闽南文化遗产对外传播的核心要点，通过丰富鲜活的案例，系统解读文化遗产外译技巧与话语体系重构路径，为在地文化走向国际舞台提供专业思路与实践方向。

在活动现场，石狮市专、兼职讲解员及文旅爱好者积极参与，认真聆听，并就闽南文化外宣实践中的重点难点问题与王教授深入互动探讨，进一步凝聚文化外宣共识，拓宽传播思路。

据悉，狮城故事荟作为系列文化交流活动，始终以提升文旅讲解队伍专业能力、丰富文旅外宣群众知识内涵为目标，通过常态化邀请文旅专家、高校学者及资深讲解员开展讲座研讨，搭建文旅人才交流学习平台，为石狮文旅人才培养与文化外宣工作推进注入新动力，助力石狮文旅外宣工作高质量发展。未来，狮城故事荟将持续推出更多优质文旅主题活动，深耕在地文化传播，推动闽南文化遗产更好地走向世界。

搭建交流对接平台  
促进企业电商合作

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员杜华英)日前，2025年惠安优品选品会暨电商人才就业创业对接活动在县人力资源数字经济产业园举办。

此次活动旨在推动“惠安优品”区域公共品牌建设，促进本地特色产业与电商经济深度融合。在活动现场，来自鞋服箱包、石雕文创、特色食品等领域的数十家企业集中展示各自产品优势，平台服务商齐聚一堂为参展企业提供全链路电商服务支持。同时，现场还提供了200多个电商相关岗位，涵盖运营、设计、直播、客服等多个方向。

据悉，活动现场还设置政策咨询服务专区，政府部门通过设立厂商与电商合作洽谈区等专属空间，确保供需双方能够进行高效沟通与深度对接。